

Отзыв на автореферат

диссертационной работы Нагорновой З.М. «Формирование рациональной системы назначений в парадигме лечебно-диагностического процесса у пациентов с первичной открытоугольной глаукомой», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности

14.01.07 – «глазные болезни»

На протяжении многих лет лечение пациентов с первичной открытоугольной глаукомой остается актуальной проблемой в офтальмологии. При этом распространенность данного заболевания неуклонно растет. Очевидно, что разработка оптимальных схем лечения является приоритетным и крайне актуальным направлением современной глаукоматологии. За последнее десятилетие на фармакологическом рынке появилось большое разнообразие местных гипотензивных препаратов как дженериков, так и оригинальных, что с одной стороны способствует длительному сохранению зрительных функций пациентов, а с другой вносит путаницу в работу врача и приводит к неоптимальным комбинациям препаратов, их бесконечной и бессмысленной смене, в надежде на достижение целевого уровня внутриглазного давления. При всем этом необходимо помнить, что инстилиционная терапия приводит к изменениям глазной поверхности, вызывает появление местного дискомфорта и снижает доверие пациента врачу, а также негативно влияет на желание продолжать лечение. Поэтому рассматриваемая диссертационная работа крайне актуальна и современна.

Цель диссертационной работы состояла в оценке современных схем лечения пациентов с первичной открытоугольной глаукомой и разработке научно-обоснованной системы выбора и применения режимов назначений у пациентов с первичной открытоугольной глаукомой. Автором впервые проанализирована настолько большая когорта пациентов с первичной открытоугольной глаукомой, показаны сроки гипотензивной эффективности режимов лечения, зависимость изменений состояния глазной поверхности от

состава и длительности местной медикаментозной терапии, обоснована необходимость дифференцированных подходов в лечении пациентов с глаукомой. По результатам проведенного исследования, сформулирован алгоритм ведения пациентов, позволяющий оптимизировать лечение, доказана рациональность его применения, разработаны клинические рекомендации, что, несомненно, является ценным для практической офтальмологии.

По результатам проведенной научной работы автором Нагорновой З.М. вынесены на защиту следующие положения: - разработаны алгоритмы дифференциированного подхода к лечению пациентов с первичной открытоугольной глаукомой в зависимости от стадии заболевания, исходного уровня внутриглазного давления и состояния глазной поверхности, клиническая эффективность которых доказана сохранностью зрительных функций и улучшением прогноза дальнейшей антиглаукомной хирургии; - продолжительность и лекарственные основы топической антиглаукомной терапии определяют особенности развития и прогрессирования роговично-конъюнктивального ксероза, сопровождающегося усилением жалоб пациентов и характерными негативными изменениями показателей состояния глазной поверхности. Данные положения полностью отражают новизну исследования. На основе материалов исследования сделано 5 выводов, полностью отражающие поставленные задачи и цели настоящего исследования. Сформулированные автором положения и выводы научно обоснованы, о чем свидетельствует достаточный объем клинического материала – 2223 пациента (2900 глаз), использование современных методов диагностики и статистической обработки полученных результатов.

Автореферат оформлен в соответствии с принятыми стандартами.

Принципиальных замечаний по рецензируемому автореферату нет.

Заключение: диссертационная работа Нагорновой З.М. «Формирование рациональной системы назначений в парадигме лечебно-диагностического процесса у пациентов с первичной открытоугольной глаукомой» является

самостоятельной, завершенной научно-квалификационной работой. По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертационное исследование полностью соответствует требованиям п. «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. № 335, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 14.01.07 - глазные болезни, а ее автор заслуживает искомой степени кандидата медицинских наук.

Догадова Людмила Петровна,
доцент кафедры офтальмологии и оториноларингологии
ФГБОУ ВО ТГМУ Минздрава России, кандидат
медицинских наук,
заведующая офтальмологическим центром
ГБУЗ Краевой клинической больницы №2,
главный внештатный офтальмолог Дальневосточного Федерального округа

Л.П. Догадов

Подпись к.м.н. Догадовой Л.П.

Ученый секретарь ученого совета
ФГБОУ ВО ТГМУ Минздрава России
и. н., профессор Просекова Е. А.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Тихоокеанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО ТГМУ Минздрава России)

Адрес: 690002, Россия, Приморский край, г. Владивосток, пр-т Острякова, 2
Телефон: 8-(908) 4486001, E-mail: ldogadova@mail.ru,
Сайт: <https://tgmu.ru/>